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Kleine Anfrage 
der Fraktion der FDP vom 19.11.2024 
und Mitteilung des Senats vom 10.12.2024 

"Alles für die Katz? – Neue Berichte über die prekäre Situation an der 
Inge-Katz Schule" 

Vorbemerkung der fragendstellenden Fraktion: 
Mit Besorgnis hat die FDP-Fraktion den am 07. November 2024 erschienenen Weser-Kurier-
Artikel „Schüler der Inge-Katz-Schule: Es fehlt am Nötigsten nach dem Umzug“ zur Kenntnis 
genommen.  
Der Artikel beschreibt die teils desolaten Zustände in der Schule: Eine ganze Etage, in der 
die Heizung ausgefallen ist, defekte Sanitäranlagen, keine Reinigung der Räumlichkeiten 
und eine unzureichende Lehrausstattung. Schülerinnen und Schüler werden mit einer Ein-
richtung konfrontiert, in der selbst elementare Gegenstände wie Toilettenpapier oder Seife 
Mangelware sind. Weitere problematische Erfordernisse: Ständiges Pendeln zwischen den 
beiden Standorten, Auspacken der Möbel während der Unterrichtszeit, Lärmbelastung durch 
Handwerksarbeiten. 
Für die Motivation, für das Wohlbefinden und für die persönliche und fachliche Entwicklung 
ist eine gut ausgestattete und lernförderliche Umgebung entscheidend. Eine solche Umge-
bung sucht man bei der Inge-Katz-Schule vergeblich. Unter dem Aspekt, dass dort die für 
Bremen dringend benötigten Erzieherinnen und Erzieher ausgebildet werden sollen, stellt 
dies einen unhaltbaren Zustand dar – diese Ansicht teilen auch die Schülerinnen und Schü-
ler, die vor die Bildungsbehörde gezogen sind mit den Worten: „Die derzeitige Situation ist 
keine, in der wir lernen können.“ 
Die Fertigstellung des Gebäudes scheint nicht absehbar – bereits in der letzten kleinen An-
frage der FDP zum Umzug der Inge-Katz-Schule (Drs. 21/362 S) verwies die Senatorin für 
Kinder und Bildung auf noch abzuschließende Bauarbeiten und Abstimmungen mit dem Ver-
mieter, ohne einen Zeitplan für die Bauabschnitte zu benennen. In Anbetracht der im Weser-
Kurier-Artikel genannten Zustände des Gebäudes am Brill wurden bislang keine oder nur 
sehr kleine Fortschritte gemacht.  
Schon die jetzige Situation ist prekär – und der nächste Jahrgang steht bereits für Januar in 
den Startlöchern, was die Situation vor Ort noch verschärfen könnte. 

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Mit welcher Kritik und welchen expliziten Forderungen sind die angehenden Erziehe-
rinnen und Erzieher der Inge-Katz-Schule am 07.11.24 vor die Bildungsbehörde ge-
zogen?  
Die Kritik der Schüler: innen bezog sich auf diverse Herausforderungen hinsichtlich 
Ausstattung und Logistik. Sie richtete sich somit an eine Vielzahl Beteiligter/Verant-
wortlicher. Vielmehr als Forderungen wurden Probleme zusammengetragen und Fra-
gen formuliert, die den Schüler: innen in der Zwischenzeit beantwortet wurden. Hierzu 
haben sich die Schulaufsicht und die Schulleitung getroffen. Die Verantwortlichkeiten 
und die weitere Kommunikation zwischen Schulgemeinschaft und SKB sowie Mög-
lichkeiten zur Vermeidung zukünftiger ähnlicher Situationen wurden in dem Rahmen 
erörtert. Die einzelnen Probleme und kritischen Punkte werden in den folgenden Ant-
worten jeweils aufgegriffen und erläutert.   
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2. Wie ist der aktuelle Stand des Umbaus des ehemaligen Sparkassengeländes am 
Brill?  

Der erste Bauabschnitt für die Inge Katz Schule ist nach den Herbstferien in Betrieb 
gegangen. Der Umbau ist abgeschlossen, kleinere bauliche Mängel und Nachbesse-
rungsarbeiten im Bereich der Bodenbeläge, den Malerarbeiten und den Endmonta-
gen bei der technischen Installation werden behoben, bzw. sind behoben worden. 
Der Unterricht kann regulär stattfinden. 
 
 

3. Welche (Umbau-)Maßnahmen müssen noch ergriffen werden, damit die Inge-Katz-
Schule von der Neustadt vollständig in das ehemalige Sparkassengebäude am Brill 
umziehen kann?  

Für den vollständigen Umzug in die Inge Katz Schule ist ein weiterer Abschnitt zum 
Schuljahr 2025/26 und dann zum Schuljahr 26/27geplant. Für die Anmietung zum 
Schuljahr 2025/26 ist die Herrichtung einer Fläche im Bauteil B am Brill geplant. Die 
Anmietung ist am 26.11.2024durch den Senat und am gleichen Tag durch die Depu-
tation für Kinder und Bildung beschlossen worden. Im Bauteil D werden Fachräume 
zu Ende 2025 hergerichtet. Für die Verortung der Bildungsgänge und den erforderli-
chen Umbauarbeiten wird derzeit ein Gesamtkonzept mit der Schule erarbeitet, wel-
ches im 1. Quartal 2025 fertig ist und zur Abstimmung in den Gremien dient. Erst mit 
dem Konzept können die weiteren erforderlichen Umbaumaßnahmen konkret be-
nannt werden. 
 
 

4. Wie gestaltet sich die Ausstattung -> 
4.1. in den Klassenräumen hinsichtlich notwendiger Präsentationshilfen? (Smart-

boards, Tafeln, Pinnwände, Flipcharts) 
Smartboards sind montiert und funktionsfähig, Flipcharts/ Whiteboards und 
Pinnwände sind nach Abstimmung mit der Schule vorhanden und montiert. 
Wenn im Schulalltag weitere Bedarfe auftreten können diese in Abstimmung 
mit dem Hausmeister beschafft und montiert werden. 

4.2. in den Klassenräumen hinsichtlich der Stromversorgung? (insbesondere 
Steckdosen) 
Der Vermieter hat zugesichert, dass alle Steckdosen angeschlossen und in 
Betrieb sind. Immobilien Bremen hat das Gebäude voll funktionsfähig über-
nommen und an SKB als Nutzer übergeben. Die Funktionalität wird jetzt im 
Schulbetrieb überprüft, bei Mängeln müssen diese vom Vermieter kurzfristig 
beseitigt werden. 

4.3. in den sanitären Einrichtungen hinsichtlich notwendiger Hygieneartikel? (Toi-
lettenpapier, Seife, Mülleimer, Papier zum Abtrocknen der Hände) 
Alle Toiletten und Kabinen sind vollständig ausgestattet. Sollten im Schulbe-
trieb zusätzliche Bedarfe entstehen, kann hier über die Schulleitung und den 
Hausmeister nachgesteuert werden. 

4.4. für das Lehrkollegium hinsichtlich der IT-Ausstattung? (insbesondere Drucker) 
SL: Drucker wurden spät und leider falsch geliefert, sind aber inzwischen ge-
tauscht. 
Probleme gibt es nach wie vor mit dem Netzwerk der Verwaltungsrechner.   
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5. Funktionieren in allen Räumlichkeiten der Inge-Katz-Schule die Heizungen einwand-
frei?  
 

5.1. Falls nein: Seit wann funktionieren die Heizungen nicht? 
5.2. Falls nein: Wann wurde dies dem Vermieter gemeldet?  
5.3. Falls nein: Wurde aufgrund dessen die Miete gemindert?  

Mietminderung entfällt 
Es gab einen Heizungsausfall welcher aufgrund von fehlenden Ersatzteilen erst nach 
2 Tagen behoben werden konnte. Dies führte aufgrund einer Außentemperatur von 
19 Grad Celsius jedoch zu keinerlei Problemen im Schulalltag.  
Nach der Reparatur funktionieren alle Heizkörper und es liegen aktuell keine Rekla-
mationen vor. 

 
 

6. Funktionieren in allen Räumlichkeiten die Spüleinrichtungen der Toiletten einwand-
frei? ->  
6.1. Falls nein: Seit wann funktionieren die Spüleinrichtungen nicht? 
6.2. Falls nein: Wann wurde dies dem Vermieter gemeldet?  

Dies wurden dem Vermieter am 13.11.2024 gemeldet. Die Spüleinrichtungen 
wurden zwischenzeitlich repariert. 

6.3. Falls nein: Wurde aufgrund dessen die Miete gemindert?  
Nein. Grundsätzlich ist eine Mietminderung erst nach einer zweimaligen Frist 
zur Mängelbeseitigung möglich, die Reparaturen wurden zeitnah, nach einma-
liger Meldung vorgenommen. 
 
 

7. Wie häufig findet eine Reinigung der Räumlichkeiten der Inge-Katz-Schule statt? 
Die Reinigung erfolgt nach der Reinigungsrichtlinie. Klassen-, Büroräume und Flure  
werden jeden 2. Tag gereinigt.  Eingangsbereiche, Sanitärräume und Teeküchen 
werden täglich gereinigt. Der Kopierraum wird wöchentlich und das Lager monatlich 
gereinigt. Beschwerden sind nicht bekannt. 
 
 

8. Besteht Kenntnis darüber, ob es aufgrund der unzureichenden Ausstattung und der 
erschwerten räumlichen Bedingungen zu Unterrichtsausfall gekommen ist? (etwa 
durch Pendeln zwischen den beiden Standorten oder dem Aufbauen von Möbeln 
während der Unterrichtszeit) 
Die Schule hat im Vorfeld zur Vermeidung von Unterrichtsausfall Lernaufgaben erteilt, 
die in Eigenarbeit an anderen Orten bearbeitet werden konnten. 
Dennoch ließ es sich nicht vermeiden, dass aufgrund des zweiten Standorts und der 
ungünstigen Verkehrslage Unterricht verzögert begonnen werden musste.  
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9. Besteht Kenntnis darüber, ob Klausuren aufgrund der unzureichenden Ausstattung 
und der erschwerten räumlichen Bedingungen gestrichen werden mussten? (etwa 
weil die Klausuren nicht ausgedruckt werden konnten) 
In einem Fall ist bekannt, dass eine Klausur, die von einer Vertretungskraft beaufsich-
tigt wurde, verlegt werden musste, da diese Vertretungskraft die Ausdrucke nicht voll-
ständig erhalten hatte und ein Nachdruck der fehlenden Aufgabe am Standort Am 
Brill nicht möglich war.  
 
 

10. Kann digitaler Unterricht an der Inge-Katz-Schule zurzeit wie geplant stattfinden? 
s. hierzu Frage 4 
 
 

11. Liegen der Senatorin für Kinder und Bildung Berichte über eine Lärmbelastung auf-
grund der Handwerksarbeiten an der Inge-Katz-Schule vor? 
Die Boden- und Stemmarbeiten sind abgeschlossen, die Lärmbelästigung wird täglich 
weniger, bzw., wurde zwischen Schule und Eigentümer kommuniziert, dass Großlärm 
erst nach 15.00 Uhr stattfindet. Konkrete Berichte über aktuelle Lärmbelästigung lie-
gen nicht vor.  
 
 

12. Liegen der Senatorin für Kinder und Bildung Berichte über die psychische Verfassung 
der an der Inge-Katz-Schule tätigen Lehrkräfte angesichts der erschwerten Lehrbe-
dingungen vor?  
Die Situation ist für das Kollegium der Inge-Katz-Schule und für die Schülerinnen und 
Schüler herausfordernd, die unter erschwerten Bedingungen ihrer Arbeit und ihrer 
Ausbildung nachkommen. Dafür gebührt ihnen Dank und Anerkennung. Diagnosen 
über psychische Erkrankungen, die in Verbindung mit der aktuellen Situation stehen, 
liegen SKB nicht vor. Zudem können solche Informationen aufgrund der Wahrung der 
Persönlichkeitsrechte der Betroffenen und dem Datenschutz grundsätzlich nicht wei-
tergegeben werden.  
 
 

13. Plant die Senatorin für Kinder und Bildung, die Lehrkräfte an der Inge-Katz-Schule in 
irgendeiner Form angesichts der erschwerten Lehrbedingungen zu unterstützen? 
Die Schulaufsicht steht bereits jetzt in regelmäßigem Austausch mit der Schulleitung. 
Das Kollegium der IKS hat, wie alle Beschäftigten des Landes Bremen, selbstver-
ständlich die Möglichkeit, die betriebliche Sozialberatung kostenlos und anonym in 
Anspruch zu nehmen. Das schulinterne Fortbildungsbudget lässt auch hier gezielte 
Fortbildungen zu.  
 
 

14. Liegen Informationen vor, wonach die Schülerinnen und Schüler, die sich im Probe-
halbjahr befinden, wegen unzureichender Ausstattung und erschwerter räumlicher 
Bedingungen bestimmte erforderliche Leistungen nicht erbringen können? 
Nein, hierzu liegen keine Informationen vor.  
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15. Werden Vorbereitungen getroffen, um den zweiten Jahrgang, der im Januar nächsten 
Jahres an die Inge-Katz-Schule kommt, möglichst reibungslos einzugliedern? (Bitte 
aufzählen.) 
Es handelt sich um bereits existierende Klassenverbände, die nach einer Praktikums-
phase zurück in die Schule kommen. Damit ist die Situation eine andere als bei den 
ersten Schüler:innen im Herbst. Hinzu kommt, dass die Räumlichkeiten bereits seit 
Herbst mit hergerichtet werden, so dass von einem reibungslosen Ablauf von unserer 
Seite ausgegangen werden kann.  

Beschlussempfehlung: 
Die Bürgerschaft (Stadtbürgerschaft) nimmt von der Antwort des Senats auf die Kleine An-
frage Kenntnis. 
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